ADN – Gène et  Chromosome .

Sources 

https://fr.wikipedia.org/wiki/G%C3%A8ne +++

Généralités 

Un gène est une séquence de nucléotides.
Un être humain a 20.000 gènes environ
Un être humain a cependant 46 chromosomes …
Donc il existe forcément plusieurs gènes sur un seul chromosome .

L’ADN est constitué de petites zones « codantes » (les gènes) et de grandes zones « non codantes ».
On ne sait pas avec certitude si les zones « non codantes » servent à quelque chose ou pas .
Il est très possible qu’elles servent à réguler l’expression du gène 

Le génome est l’ensemble des séquences codantes et non codantes .
Le génome humain, animal … est fait en ADN .
Certains génomes viraux par contre, sont faits en ARN

Un gène possède une position donnée dans le génome d'une espèce ; c’est son « locus ».
Le locus est son endroit sur un chromosome .
Les locus se retrouvent tout au long du chromosome .
Chaque locus est séparé des autres par un segment plus ou moins long « non codant » .
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Information - informatique 

L’information est sur l’ADN.
L’ADN est constitué de 4 molécules : A, T, G, C
L’ADN sert à créer des proteines .
Les proteines se créent à partir des acides aminés .
Il y a des centaines d’acides aminés mais l’organisme n’en emploie qu’une vingtaine .

La question mathématique est donc de savoir comment coder avec A-T-G-C  avec précision 1 acide aminé bien précis .

Si la lecture de l’ADN (je simplifie… c’est de l’ARN ….) se faisait par lecture d’une seule base on aurait que 4 unités d’information : une base sur 4 …..ça va pas .

Si la lecture de l’ADN se faisait par lecture de 2 bases on aurait 4 x 4 : 16 unités d’information …. C’est toujours pas « assez » .
La lecture se fait donc par la lecture de 3 bases et on a alors 4 x 4 x 4 : 64 unités d’information pour 20 nécéssaires ….

Ce qui implique 2 choses :
a) il y a des acides aminés qui correspondent à plusieurs agencement différents ATGC.
b) il y a des agencement ATGC qui ne codent « rien » 


Nomenclature de localisation d'un gène (locus)

La localisation d'un gène est fondée sur un modèle standard de bandes claires et sombres obtenues après application d'une technique de coloration du chromosome.


Le gène est d'abord localisé par 
le numéro du chromosome pour les 22 autosomes (chromosomes non sexuels) 
une lettre pour les chromosomes sexuels.
On défini ensuite sa place sur le long bras (q) ou le bras court (p) du chromosome

On définit ensuite sa place plus en détail par rapport au centromère ; plus le nombre indiquant la région est grand, plus elle est éloignée du centromère.

Ce qui donne pour le gène ABO (responsable des groupes sanguins ABO) un locus avec l’adresse : 9q34 :

   chromosome 9
   bras long
   assez loin du centromère .
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Mutation

Au cours de la vie de l'individu (une plante, un animal, une bactérie), des gènes peuvent acquérir des mutations dans leur séquence nucléotidiques ou dans leurs régions régulatrices :

   des SNP (modification d'un seul nucléotide) 
   des INDEL (ajout ou retrait de plusieurs nucléotides). 
Si ces mutations se transmettent (cad qu’elles passent par la case « reproduction » !!!!!), alors  elle entraineront la présence au sein de la population de différents allèles du gène ou de la région régulatrice, et participeront à la diversité génétique de la population. 


Les allèles   https://fr.wikipedia.org/wiki/All%C3%A8le
Un allèle est une version variable d'un gène.
Il existe généralement 1 à plusieurs dizaines d’allèles pour 1 seul gène 

Comme on a 2 chromosome de chaque  (un du père et un de la mère) .
On peut avoir 2 allèles (1 sur chaque chromosome) qui sont : 
     soit identiques, c'est l'homozygotie, 
     soit différents, c'est l'hétérozygotie.

C'est ainsi qu'au sein d'une même espèce, le génome d'un individu est différent de celui d'un autre individu, c'est le polymorphisme génétique. 

Ce polymorphisme est 
    obtenu à la naissance (héritage du père et de la mère)
    modifié en cours de route par l'apparition de mutations 

L'ensemble des allèles des gènes et des régions régulatrices d'un individu constitue son génotype. 

Au cours du temps, les allèles subissent la pression de la sélection naturelle et leur fréquence peut varier sous l'effet de la dérive génétique.

La transmission des allèles des gènes des individus parents à leur descendance est à l'origine de l'héritabilité des caractères phénotypiques (par exemple la taille ou la couleur des yeux). 
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Phénotype

L'ensemble des caractères phénotypiques d'un individus forment son phénotype. 
Le phénotype d'un individu est influencé par son génotype, l'environnement dans lequel il évolue ou a évolué, et les interactions entre son génotype et l'environnement. 

Un seul caractère peut être obtenu par :
   Un seul gène (c’est rare)

   Quelques gènes ( c’est moins rare)

   Plusieurs gènes (c’est fréquent) 
